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Актуалность

Одним  из  путей , совершенствования воспитательного процесса современной  школе  является организация туристической деятельности, 

С 1973  года  Токкинская   школа  в  летний  сезон  систематически организует  интеллектуально - познавательные экспедиции. Накопленный   теоретический   и практический  опыт дает возможность   выйти  на  новый  уровень в организации  летнего  отдыха детей, а  именно развитие  детского   экстремального  туризма.

  Основная  цель  работы      «Развитие детского экстремального туризма» как  нового  подхода  к проблеме  организации  детского  и молодежного   оздоровительного отдыха  и внедрение туристического профиля в отдельно взятой сельской  школе.
Объект исследования 
Социально педагогические влияние туризма на  становление и самовыражение  личности

Гипотеза Проблема воспитания чрезвычайно  актуальна для современного российского общества.  
Особую роль в  воспитательном  и  образовательном  пространстве  по формировании  личности может сыграть  туристско-краеведческая  деятельность как  форма учебно-воспитательной   работы, через  развитие детского  и молодежного  туризма. Педагогические  возможности  туризма многогранны, многоплановы в сфере  роста  личности.

1.Туристско-краеведческая деятельность являются эмоционально яркой и содержательной стороной  жизни детей.

2. Способствуют воспитанию, становлению гражданственности

Новизна и теоретическая значимость исследования 

Заключается  в новом подходе  организации активного досуга  детей 
Практическая значимость

работы в том, что  накопленный  опыт проведения  разноплановых экспедиций   позволят интересно  и содержательно провести летние  каникулы
Воспитание-процесс непрерывный
На  современном этапе  развития  системы  образования России  воспитательная  сфера  образования значительно отстает от  учебной. Смешение  приоритетов в  образовательной среде  в  сторону обучения вызвала  многие  негативные  тенденции  в  обществе.

 В молодежной  среде «царят» бездуховность, социальная апатия, пьянство, наркомания. Поэтому  необходима непрерывная  работа  с  детьми и  подростками.

  Опыт  работы  кружка  «Поиск» убедительно  доказывает, что  туризм  имеет  огромное    воспитывающее значение,  является  той  формой межличностных  связей, которая  позволяет познать историю своего  края,   традиции и  обычаи народов проживающих  на   территории  района.  

   Частично  негативные процессы  детской   и молодежной  среде можно  преодолеть развитием   детского  и  молодежного туризма.  Одним  из  наиболее эффективных форм  организации молодежного  и детско-юношеского туризма явилось  бы  создание  специального  республиканского центра, позволяющий  проводить молодежи  содержательный отдых.

Воспитание-процесс непрерывный, требующий постоянного совершенствования и управления. 

  Развитие   детского  туризма имеет многоплановый  прикладной  характер в  плане  роста  и становлении личности.
  Современный  период требует качественного нового  подхода к  воспитанию личности  ребенка.  

 Нестабильность экономической ситуации, бытовые  неурядицы, недостаточный  уровень семейного  воспитания,  безработица, низкий  уровень этического, эстетического и нравственного воспитания характерны  для современной молодежи.

Один  из  путей , совершенствования воспитательного процесса,   является организация туристической деятельности,  где формируется позитивный социальный  опыт  личности ребенка, способствует его  гражданскому  становлению,  приобретению умений  и навыков для  самостоятельной  жизни,  развивают творческие  способности, воспитывают чувство патриотизма, приобщают  к  национальной  культуре, создают условия  для  сотрудничества и межличностного  общения, вооружает знаниями об окружающей  среде, прививает навыки здорового  образа  жизни
Программные  модули, реализуемые  в  ходе экспедиции

Воспитательный аспект

· Бережное  отношение  к  окружающей  среде природе.

· Систематические   тренировки  организма  на  свежем  воздухе через спортивные  подвижные  игры преодоление  экстремальных  походных условиях привить здоровый  образ  жизни

Обучающий  аспект

· Привитие  туристических  приемов  и  навыков

· Приобщение  к  исследовательской   поисковой  работе

· Применение экологических  знаний.

· Практическое  применения знаний ОБЖ

· Знакомство   с культурой  и  бытом коренных  малочисленных  народностей Крайнего  Севера.

· Применение  приобретенных  практических  знаний по  археологии и этнографии

Оздоровительный  аспект

· Укрепление здоровья детей. 

·  Формирование  положительного эмоционального заряда,  психологической уравновешенности для  успешного осуществления   учебного  процесса

Выводы.

Особую роль в  воспитательном  и  образовательном  пространстве   формировании  личности может сыграть  туристско-краеведческая  деятельность как  форма учебно-воспитательной   работы, через  развитие детского  и молодежного  туризма. Педагогические  возможности  туризма многогранны, многоплановы в сфере  роста  личности.

1.Туристско-краеведческая деятельность являются эмоционально яркой и содержательной стороной  жизни детей.  
2.  Многолетняя практика  проведения экспедиций среди  подростков привела создании экстремального  маршрута «Токкинский  экстрим», который  стал  брендом кружка «Поиск»

3 «Токкинский  экстрим» - это незабываемый, захватывающий  активный  отдых детей , реализуемые  входе программные модули  способствуют самоутверждении личности, вырабатывает характер, прививает  трудовые навыки.

4. Активный  отдых, пешие  переходы, купание формирует здоровый  образ  жизни.  Происходит качественная перестройка системы отношений ребенка к окружающему миру, к себе и к истории родного края.

